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Саморефлексія – важлива частина розуміння рівня професійної діяльності 
викладача, а також пошуку шляхів самовдосконалення та покращення своєї 
роботи. Для досягнення цієї мети можна використати SWOT-аналіз як інструмент 
структурованої рефлексії. Професійний розвиток і самовдосконалення педагога 
вимагає аналізу своєї діяльності і усвідомлення прогалин загально-педагогічних 
знань та недоліків свого педагогічного інструментарію. 

Метод SWOT-аналізу прийшов в освітнє середовище з бізнесу. Саме 
він дозволяє найбільш об’єктивно та точно виявити сильні та слабкі сторони 
об’єкту чи явища, а також дозволяє з’ясувати недоліки та знайти шляхи їх 
вирішення. SWOT-аналіз є необхідним елементом досліджень, обов’язковим 
попереднім етапом при складанні будь-якого рівня стратегічних і навчальних 
планів в освітніх закладах. SWOT-аналіз полягає в розділенні чинників на 
чотири категорії: сильні (Strengths) і слабкі сторони (Weaknesses) професійної 
діяльності; можливості (Opportunities), які відкриваються в процесі праці; 
загрози (Threats), які заважають реалізації фахових компетентностей педагога.  

Методика проведення SWOT-аналізу педагога передбачає декілька етапів: 
І. Визначення власних сильних і слабких сторін педагога. Для цього 

необхідно: перелічити фахові компетентності, які є бажані в діяльності 
педагога, виділити конкурентні переваги. До списку слабких сторін професії 
необхідно додати фактори, що перешкоджають професійному зростанню. За 
кожним параметром визначити, що є сильною стороною фахової діяльності 
педагога, а що – слабкою; зі всього переліку вибрати найбільш важливі сильні 
й слабкі сторони освітянина. 

ІІ. Визначення можливостей педагога на освітньому ринку. Цей етап 
дає можливість оцінити ситуацію за межами закладу або серед колег і зрозуміти, 
які в педагога є можливості, а також, яких ризиків слід побоюватися. 

ІІІ. Зіставлення сильних і слабких сторін педагога з можливостями та 
загрозами освітнього ринку. Для зіставлення можливостей педагога з умовами 
освітнього ринку й узагальнення результатів SWOT-аналізу застосовують 
матрицю SWOT, яка передбачає визначення заходів із розробки: 1) стратегій 
підтримки та розвитку сильних сторін щодо реалізації можливостей зовнішнього 
середовища; 2) стратегії боротьби із загрозами за допомогою використання 
внутрішніх резервів; 3) стратегії, що спрямовує дії педагога на використання 
можливостей для подолання слабких сторін його внутрішнього потенціалу; 4) 
стратегії, яка б дала змогу педагогу не лише зміцнити свій потенціал, а й 
запобігти можливим загрозам у зовнішньому середовищі. 

Сподіваємося, що запропонована методика сприятиме вашому 
професійному розвитку, освітяни. Ви зможете оцінити власні сильні сторони, 
виявити резерви для подальшого професійного зростання. Адже, від уміння 
аналізувати власний урок, лекційне чи лабораторне заняття, конкретні 
педагогічні ситуації, результати педагогічних впливів учня чи здобувача вищої 
освіти, результати своєї праці великою мірою залежить вміння вчителя чи 
викладача спланувати, організувати, проконтролювати, регулювати свою 
педагогічну діяльність. SWOT-аналіз дає можливість фокусуватися на сильних 
сторонах, мінімізувати слабкі, уникати загроз і використовувати можливості, що 
виникають в освітньому середовищі. Для усунення слабких сторін необхідний 
професійний саморозвиток, в результаті чого розвиваються навички 
дослідницької діяльності, які потім інтегруються у педагогічну діяльність. 


